
46.2-非线性回归模型与回归效果分



视角1　指数型经验回归方程

非线性经验回归方程

举 题 说 法

云计算是信息技术发展的集中体现，近年来，我国云计算市场规模持续增

长．从中国信息通信研究院发布的《云计算白皮书(2022年)》可知，我国2017年至

2021年云计算市场规模数据统计表如下：
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年份 2017年 2018年 2019年 2020年 2021年

年份代码x 1 2 3 4 5

云计算市场规模y/亿元 692 962 1 334 2 091 3 229



【解答】



视角2　对数型经验回归方程

某乡村合作社借助互联网直播平台进

行农产品销售，众多网红主播参与到直播当中，

在众多网红直播中，统计了10名网红直播的观

看人次xi和农产品销售量yi(i＝1，2，3，…，
10)的数据，得到如图所示的散点图．
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【解答】



某乡村合作社借助互联网直播平台进

行农产品销售，众多网红主播参与到直播当中，

在众多网红直播中，统计了10名网红直播的观

看人次xi和农产品销售量yi(i＝1，2，3，…，
10)的数据，得到如图所示的散点图．
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(2) 对数据作出如下处理，得到相关统计量的

值如右表：



  【解答】



视角1　残差分析

回归效果分析

【解答】散点图如图所示．

假定产品产量x(单位：千件)与单位成本y(单位：元/件)之间存在相关关系．

数据如右：
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x 2 3 4 3 4 5

y 73 72 71 73 69 68(1) 以x为解释变量，y为预报变量，作出散点图；



假定产品产量x(单位：千件)与单位成本y(单位：元/件)之间存在相关关系．

数据如下：
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x 2 3 4 3 4 5

y 73 72 71 73 69 68

(2) 求y与x之间的经验回归方程，当单位成本为70元/件时，预报产量为多少；



【解答】



【解答】

假定产品产量x(单位：千件)与单位成本y(单位：元/件)之间存在相关关系．

数据如下：
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x 2 3 4 3 4 5

y 73 72 71 73 69 68

(3) 计算各组残差，并计算残差平方和．

注：保留两位有效数字．





视角2　决定系数

如图是某企业2016年至2022年的污水净

化量(单位：吨)的折线图．
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注：年份代码1～7分别对应年份2016～2022.

(1) 由折线图看出，可用线性回归模型拟合y和t的关系，请建立y关于t的回归方程，

并预测2025年该企业的污水净化量；



【解答】



如图是某企业2016年至2022年的污水净化量(单位：吨)的折线图．2-2

注：年份代码1～7分别对应年份2016～2022.

(2) 请用决定系数说明回归方程预报的效果．



随 堂练习

1．下列四幅残差分析与一元

线性回归模型拟合精度最高的

是 (　　

)

D

【解析】由图知D中残差均匀分布在横

轴附近，故D中图象与一元线性回归模

型拟合精度最高．

A B

C D



【解答】



2．经验表明，树高y与胸径x具

有线性关系，为了解回归方程的

拟合效果，利用右面数据计算残

差，用来绘制残差图．

【解析】由表可得，各组数据的残差为18.9－18.6＝0.3，19.4－19.3＝0.1，20.8－

21.5＝－0.7，22.8－23＝－0.2，24.8－24.4＝0.4，故残差最大值为0.4，最小值为－

0.7.

则残差的最大值和最小值分别是 (　　)

A．0.4，－1.8 B．1.8，－0.4

C．0.4，－0.7 D．0.7，－0.4

C



3．某部门统计了某地区今年前7个月在线外卖的规模如下表：

月份代号x 1 2 3 4 5 6 7

在线外卖规模y/百万元 11 13 18 ★ 28 ★ 35



【解析】

【答案】B



4．某校一个课外学习小组为研究某作物

种子的发芽率y和温度x(单位：℃)的关系，

在20个不同的温度条件下进行种子发芽实

验，由实验数据(xi，yi)(i＝1，2，…，20)

得到下面的散点图：

由此散点图，在10 ℃至40 ℃之间，下面四个回归方程类型中最适宜作为发芽率y和

温度x的回归方程类型的是 (　　)

A．y＝a＋bx B．y＝a＋bx2

C．y＝a＋bex D．y＝a＋b ln x
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